

Дамские комитеты в годы Первой Мировой войны.

Научный руководитель – Соза Лилия Нисоновна

Борунова Кристина Александровна

Студент (бакалавр)

Государственный социально-гуманитарный университет, Коломна, Россия

E-mail: kristinaSwetty7@gmail.com

Начало XX века ознаменовалось переменами в женском сознании, его эмансипацией, а также изменениями в общественном положении женщины. Обращение к деятельности дамских комитетов позволяет не только проанализировать роль женщин в обществе указанного времени, рассмотреть механизмы женской благотворительной деятельности в годы Первой мировой войны, но и выявить изменения в общественном настроении. Кроме того, изучение дамских комитетов позволяет исследовать повседневную жизнь в России в военное время.

Изучение историографии вопроса показало, что работы посвященные участию женщин как в благотворительности, так и непосредственно в военных действиях, в большей степени освещаются в рамках деятельности Русского отделения Красного Креста. Особо отметим статью А. Н. Грицаевой «Испытания отечественной благотворительности в годы первой мировой войны (1914-1917)», которая освещает проблематику деятельности благотворительных организаций в годы войны, отношение в них к женщинам. Немаловажной стала монография А. С. Тумановой «Общественные организации и русская публика в начале XX века», которая дает представление о правовой базе организации благотворительных обществ и рычагах регулирования их деятельности.

Целью исследования является выявление закономерностей возникновения женской благотворительности в военное время, а также влияние повседневной жизни в тылу на развитие женского благотворительного движения в Российской Империи.

Важным опубликованным источником является периодическая печать, в нашем случае журнал «Женский вестник», газеты «Русское слово» и «Московские ведомости». Учитывая обширность территорий Империи, периодика являлась важным источником информации для населения даже в самых отдаленных населенных пунктах, ретранслятором общественных мнений и настроений, а также важным источником повседневной жизни подданных Российской Империи.

В результате исследования нам удалось выявить территориальную распространенность дамских комитетов, разнообразие видов помощи, оказываемой не только военнослужащим, но и женам, призванных на войну, их детям и детям, оставшимся без попечительства родителей. По инициативе дамских комитетов проводились сборы теплых вещей, белья, табака для военнослужащих, устраивались и оснащались лазареты для раненых и увечных, очаги для детей, женские трудовые артели для шитья белья, киссетов, организовывались кружечные сборы на нужды армии и семей служащих, проводились «Дни флагов», направленные на сбор средств в пользу семей призванных, а также для приобретения необходимых вещей в армию, устраивались «Недели белья». Отдельно стоит отметить интернациональный характер деятельности дамских комитетов. Помощь русским воинам и мирному населению поступала в том числе от французского и бельгийского дамских комитетов. Кроме того, удалось установить национальный и социальный состав участниц комитетов, проследить влияние повседневных условий жизни на женскую кооперацию и закономерность проводимых благотворительных сборов и акций.

Исследование деятельности дамских комитетов в годы Первой Мировой войны позволяет сделать вывод о значительном вкладе этих организаций в общественную жизнь и поддержку фронта. Дамские комитеты стали важным механизмом благотворительности и взаимопомощи, сыграв ключевым образом роль в адаптации общества к условиям военного времени. Их деятельность не только способствовала решению насущных проблем, связанных с войной, с которыми государство не могло справиться в тот момент, но и позволила женщинам проявить себя в новых социальных ролях, что в свою очередь повлияло на изменение восприятия их места в обществе. Анализ работы дамских комитетов обогащает понимание социальной истории войны, динамики общественных настроений и истории повседневности, подчёркивая многогранность и сложность жизни в условиях военного времени.

Источники и литература

- 1) Грицаева А. Н. Испытания отечественной благотворительности в годы первой мировой войны (1914-1917) / А. Н. Грицаева // Преподаватель XXI век: журн. : электр. версия. 2008. №2. – С. 118 – 122.
- 2) Женский вестник. 1914. 12 выпуск. Декабрь.
- 3) Женский вестник. 1915. 1 выпуск. Январь.
- 4) Женский вестник. 1915. 5 – 6 выпуск. Май – июнь.
- 5) Женский вестник. 1915. 10 выпуск. Октябрь.
- 6) Московские ведомости. 1914. 18 ноября.
- 7) Московские ведомости. 1914. 30 ноября.
- 8) Русское слово. 1914. 2 августа.
- 9) Русское слово. 1914. 31 августа.
- 10) Русское слово. 1914. 12 сентября.
- 11) Русское слово. 1914. 26 сентября.
- 12) Русское слово. 1914. 9 ноября.
- 13) Русское слово. 1915. 7 июля.
- 14) Русское слово. 1915. 8 июля.
- 15) Туманова А. С. Общественные организации и русская публика в начале XX века. / А. С. Туманова. – Москва : Новый хронограф, 2008. - 303.